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	嘉审改办〔2017〕6号


关于进一步加强基层便民服务平台建设的

实施意见
各县（市、区）人民政府，嘉兴经济技术开发区（国际商务区）、嘉兴港区管委会，市级有关部门（单位）：
为贯彻落实《嘉兴市人民政府关于印发全面推进“最多跑一次”改革实施方案的通知》（嘉政发〔2017〕8号）和《中共嘉兴市委办公室嘉兴市人民政府办公室关于构建基层“四个平台”工作的实施意见》（嘉委办发〔2016〕48号）精神，全面提升基层便民服务水平，现就进一步加强基层便民服务平台建设提出如下实施意见：
1、 总体要求

按照全面推进“最多跑一次”改革和构建基层“四个平台”工作要求，以现有镇村两级便民服务中心为基础，以信息化、智慧化为依托，以“一窗受理、集成服务”为主要抓手，统筹行政审批和公共服务力量，为企业和群众就近办理行政审批及公共服务事项，进一步拓展服务范围、完善服务功能、提升服务水平。
2、 主要任务

（一）集中服务事项。统筹基层行政审批和民政、计生、人力社保、村镇建设、农技、文化体育、社区服务等公共服务力量，整合基层站所的各类服务窗口，将面向企业和群众的政务服务事项，包括上级放权事项，统一纳入便民服务中心窗口集中受理，有条件的还可以集中水、电、视、气、交通等服务事项，实现 “进一扇门、办所有事”。
（二）公开服务信息。全面梳理并公开镇（街道）、村（社区）服务事项目录，并按照统一规范编制办事指南。办事指南应当包括事项名称、申请条件、审查类型、申报材料、办理时限、收费依据及标准、结果送达、咨询投诉途径、办公地址及时间等。服务事项及办事指南应通过网站、自助服务终端等途径进行公开。
（三）提升硬件条件。各镇（街道）要积极创造条件，为服务事项集中、便民服务平台升级提供必要整洁宽敞的场所，配置必须的办公和群众办事所需的设施。逐步添置大厅屏幕、自助服务终端、高拍仪、复印机、叫号机、评价器等信息化设备，提高办事效率和服务水平。
（四）开展“一窗受理”。按照“一窗综合受理”的方式，科学设置受理窗口。各镇（街道）根据实际，现阶段设立社会事务、经济服务、村镇建设、公安服务和其他综合事务等综合受理窗口；村（社区）设立统一的综合受理窗口。探索建立“镇（街道）、村（社区）前台综合受理，县、镇（街道）后台分类办理，镇（街道）、村（社区）统一窗口出件”的服务流程，实现县（市、区）、镇（街道）政务服务事项的“一窗办理、一站式服务、一个平台共享、全县域通办”和全流程效能监督。
（五）完善配套制度。建立健全政务公开、首问责任、一次性告知、容缺受理等各项制度，规范服务行为。建立工作目标管理考核制度，强化对工作人员和职能部门的绩效考核管理。依托“互联网+”和政务服务网建设，开通网上审批、网上办事大厅，提升镇（街道）、村（社区）便民服务人员网上办事能力，提高办事效率和服务水平。建立代理代办等服务机制，对投资项目以及群众需要代办的事项，实行全程无偿代办。
（六）完善信息系统。按照政务服务网向基层延伸和《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省基层治理体系“四个平台”信息系统整合总体设计方案的通知》（浙政办发函〔2017〕62号）、《嘉兴市基层治理体系“四个平台”信息系统建设工作方案》的要求，紧扣时间节点，狠抓推进落实，确保便民服务平台相关信息系统建设按时上线运行。
三、工作要求

（一）提高认识。加强基层便民服务平台建设是全面推进“最多跑一次”改革和基层治理体系“四个平台”建设从“建成”到“管用”的重要途径，各级党委、政府工作部门和镇（街道）要充分认识加强基层便民服务平台建设的重要性、紧迫性，将加强基层便民服务平台建设列入重要议事日程，确保基层便民服务平台建设水平和服务能力不断提高。
（二）明确职责。建立健全领导体制和工作机制，明确责任分工。县（市、区）要明确加强基层便民服务平台建设的责任单位，出台相关制度，研究提出工作意见，认真做好指导协调和督促检查工作。各镇（街道）要加强统筹协调，明确目标任务，制定实施方案，扎实有序推进，确保基层便民服务平台建设在上新台阶。

（三）强化考核。基层便民服务平台建设工作列入“最多跑一次”改革和基层治理体系“四个平台”建设工作相关考核。对于不认真履行职责、工作明显滞后的地区和部门，予以通报批评，责令限期整改。对工作不力影响整体进程的地区和部门，严格责任追究，确保工作落到实处、取得实效。
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